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Avokohiag mov  avamtvxOnke (MIS5070818-Tpdmela
Oepdtwv  AaPaOuiopévng  Avokoliag  yia
AevtepoPdOuia Exmaidevon, Tevikd Avkelo-EITAA) kal
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iep.edu.gr/el/trapeza-thematon-arxiki-selida)
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GEMA 2

Ye KUKAO Kevtpou O Kkal aktivag p pEpoupe duo dtapétpoug Tou AB kal MA.

Na amnobeifete otL:

a) oL xopbeg Al kat BA tou kUkAou eival (ogg, (Movadecg 13)

B) to tetpamAeupo pe kopudeg Ta onpeia A, T, B kat A gival opbBoywvio. (Movabdeg 12)
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AYZH

‘Eotw kUKAOG (O, p) kat oL Stapetpoi tou Al kat BA.

A

B

o) Oepvoupe Tig xopdeg Al kat BA tou KUKAOU.
Ta tpiywva OAT kat OBA €xouv:

e OA=O0B=p

e Or=0A=p

e AOr=BOA w¢ Katakopudnv.
Ta tpiywva OAl kat OBA eival ioa ylati €xouv Suo mAeupég (oeg pia mpog pia Kal Tig
TEPLEXOUEVEG Ot QUTEG ywvieg ioeg (MMM), omote €xouv kat Al= BA w¢ MAEUpEG TOU
Bpiokovtal anévavtt and Ti¢ ioec ywviec AOT kat BOA avtictowa.

B) Ta onueia A, T, B kat A opifouv to tetpanieupo AMBA.

A

B

Eneidy OA = OB = O = OA = p, oL Swaywviol AB kat A tou tetpamAelpou AlBA
Sixotopouvtal Kal wG SLAPETpoL TOUu KUKAOU €ival ioeg. Apa TO TETPAMAEUpO eival

opBoywvlo.
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OEMA 2
Y10 mapakdtw oxnpa to TeTpdmnAevpo ABIMA eival mapaAAnAdypappo kat to AlFAE eival
opBoywvlo.

Na amnobeifete otL:

a) To onpeio A eival peoo tou BE, (Movabec 8)
B) to tpiywvo BET eival Lo0OOKEAEC, (Movadec 9)
A A
v) BFA = AAE . (Movésec 8)
E
A A
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AYZH

o) Eivat AB =TA (1) kat AB // TA (2) wg anévavtt mAeupég Tou mapalinAoypappou ABFA.
Emniong eivat AE = TA (3) kat AE // TA (4) wg anévavtl mAeu pég Tou opBoywviov ATAE.

Ano T oxéoelg (2), (4) npokumtel 6tL AB // AE. Onote ta onpeia B, A kat E eival cuveuBelaka
kal emeldny AB = AE, Aoyw twv (1), (3), To onpeio A ival pgco tou BE.

B) Eival AA = Bl (5) 810tL eivat anévavtl mAeupég Tou mapailinioypdppou ABIA.

Eniong eivat AA =TE (6) 51611 oL Slaywvieg Tou opBoywviou gival ioeg.

Apa ano Tig oxeoelg (5), (6) mpokumtel 6TL Bl = IE, ondte 1o tpiywvo BrE eival LoookeAEC.

y) Eivaw BI'A = TAA (7), w¢ evtog evaldE twy napariiiwy AA, Bl mou tépvovtat amd tnv Al
kat AAE = [AA (8) wg evrdog evoAldE twv napadiiwv AT, AE mou tépvovtal and thv AA. Apa
arnd tg oxéoelc (7), (8) mpokumrel 6tL BI'A = AAE.

E
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OEMA 2

Ye opBoywvio ABIA Bewpolpe ta péoa M kal N twv mAeupwy tou AB kal M'A avriotoxa.

Na amnobeifete otL:

o) MA=MT, (Movadec 12)
B) n euBeia mou opilouv Ta onpeia M kat N givat pecokdBetog Tou TuApatog MA.

(Movadeg 13)
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AYZH
‘Eotw ABIA opBoywvio pe A = B = A = [=90°, M kat N ta péoa twv mheupwv tou AB Kat A

avtiotoLya.

[ ]

A M B

o) Oépoupe ta tpipata Mr kat MA.

Ta tpiywva AMA kat MBr gival opBoywvia kal €xouv:

e AA =Bl wg anévavil MAeupeg opBoywviou

e AM = MB, 816tLT0 M €ival péco tou AB.

Apa ta opBoywvia tpiywva AMA kat MBI €xouv 11§ KABETEG MAEUPEC TOUG I0EC pia Tpog pia,
omnodte elval ioa. Amo tnv L0OTNTA AUTH TPOKUTITEL OTL KAL OL UTIOTEIVOUOEC TOUG Elval (OEg,
6nAadn MA = MT.

B) Eotw MN n guBeia mou opilouv ta onueia M,N.

A N r

.

A M B

To tpiywvo MAT eival .oookeAeg, ado eivalt MA = Ml and 1o a) pwtnua, oTo onolo Tpiywvo
To euBUypappo TuRpa MN eival Stdpecog, onote eival kat uUog. Apa n euBeia MN eival

pHeookdaBetog tou TA.
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OEMA 2

OswpoLpe LoookeAES Tpaméllo ABIA (AB//TA). And ta onpeia A kal B ¢pépvoupe ta kabeta
tuRpata AE kat BZ avtiotowxa otn Ar.

Na amnobeifete otL:

o) AE=TZ, (Movadec 12)
B) AZ = BE. (Movadeg 13)
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AYZH

a)

E 4 r
Ta tpiywva AEA kat BZI éxouv:
. AEA= BZr=90°, adov ta AE kat BZ eivat kaBeta TpApata otn Af.
® AA = B, w¢ oL loeg pun map@AAnAec mAeupeg Tou LoookeAoU g Tpaneliov ABIA.
° [ =4, wc ywviec otn Bdon Al tou toooke ol ¢ tpameliov ABrA.

Apa, Ta Tpiywva eival ioa w¢ opBoywvia ou £XouV TIC UTIOTEIVOUCEG TOUC KaL pla ofgia ywvia
avtiotolya ioeg pia mpog pia. Emopévwe, Ba éxouv Kal Ti¢ Tpiteg ywvieg toug AAE kal ZBT (oeg,
OMOTE KAL OL AMmEVavTi Toug KaBeteg MAeupeC Ba ival ioeg, dnAadn AE =TZ.

B) ®épvoupe ta TuApata AZ kot BE.

AdoU Tto AE gival kaBeto TunRpa otn Arl, tote 6a eival kdBeto katL otnv mapdAAnAn tng Al, tnv
AB, ondte Ba sival EAB = 90°. Apa, To TeTpdmieupo AEZB eivat opBoywvio yLati £xel TPEIS
ywviec opbéc (EAB= AEZ= EZB=90°). Enel8r ta AZ kat BE eival Staywviot Tou opBoywviou
AEZB Ba 1oyveL 6tL AZ = BE.
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OEMA 4

Eotw &y, £, Suo kabBeteg eubeleg mou tépvovtal oto O kal tuxalo onueio M tou

gmuéSou mou Sev avAKeL oTig euBeleg.

a) Av M, elval To CUPHETPLKO Tou M wg mpog Tnv £; Kot M, To GUPHETPLKO Tou M,

W¢ TPOG TNV &5, va amnodeifete otL:

. OM=0M, (Movadec 6)
[I. Taonueia M, O katM, elval cuveuBelaka. (Movabdec 8)
lll.  To tplywvo MM, M, eival opBoywvio. (Movabdec 6)

B) Av M; eilvaL to ouppetplkd onpelo tou M, wg mpog TV £, T £idoug
nopoAAnAoypappo eivar to MM,M,M5; No OLTLOAOYNOETE TV QAmAVINCH OOC.
(Movdadec5)
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a) i. Emeldn to onpeio M; gival To CUMMETPIKO TOU M WG TIPOG TNV €1, N €1 €lval
pHecokaBeto¢ tou MM3. To O avikeL otn pecokdBeTo Tou MM;, OTIOTE LOAMEXEL ATTO

ta M kat M1, 6nAadrif OM = OM;.

ii. £T0 L0ooKeAEC Tpiywvo OMM1 n 8idpecoc OK eival kat Syotdpoc, apa MOM; = 20..
Eneldn oto tpiywvo M;0OM; n OA eival S1dpeocog kat 0Uog TO TPlywvo ival LOOOKEAEC.
Apa n OA givat kat Stxotopog kat toxvet M1OM; = 20s.

Tote: MOM, = MOM; + M:OM; = 20, + 205 = 2(05 + 03) = 2 - 90° = 180°.

Adov n ywvia MOM; eivat eubeia ywvia, ta onpeior M, O kat M; givat cuveuBeLaKd.
iii. To tetpdmAeupo KM1AO £xel 3 ywvieg opBéc, dpa givat opBoywvio. Tuvenwe KM, A
= 90°. Apa 1o Tpiywvo MM:M; givat opBoywvio pe MM; M,=90°.

B) Opola pe 1o epwinua (a) Bpiokoupe:

OM;3; = OM; onote OM3; = OM; = OM,; = OM kalL ta onueia M;, O, Ms eival
OUVEUBELOKA.

TeAikd oto MM1M;M3 ot Staywviot MM, kat M1Ms tépvovtal oto O, gival (oeg katl

Siyotopouvral, onote 1o MM1M;Ms gival opBoywvio.
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OEMA 4

Zto opBoywvio mapaAinAdoypappo ABIMA eivar AT'A =30°kat O to KEVIpO TOU.

Dépoupe AE L AT.

a) Na anobeifete 6tLn ywvia AAD xwpiletal and tn AE kat tn Staywvio AB o€ tpelg
logg ywviec. (Movdabdecg 13)

B) ®époupe kaBetn otnv Al oto onpueio O n omola TéveL TNV TpogkTaon thg AA oTo

Z. Na Seifete Ot ta tpiywva AZO kat ABT elval ioa. (Movdabdeg 12)
- B
E
0
3
A I
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a) ¥to opBoyuvio Tpiywvo AAr oL ofeiec ywvieg tou AAT kat ATFA eival
oupmAnpwpatikée, ondte apov AFA = 30°, tote AAT = 60° (1). o opBoywvio
Tpiywvo AAE ot ofeiec ywviec tou AAT kat AAE givat GUMMANPWHATLKEC, OTOTE adov
AAT = 60°, tote AAE = 30° (2).

O1 Staywviol AT kat BA tou opBoywviou ABIA eival iogg kal Styotopouvtal, apa

AT BA
or=— = —=0A.
2 2

Enopévwe to tpiywvo OTA eivat toookehéc pe Béon Al, ondte OAr=0TA = 30° (3).
loxVeL akopn ot AAE + EAO + OAT = 90°. Anhadry 30° + EAO + 30° = 90°.
Apa EAO = 30° (4).

Ao Tic (2), (3) kat (4) éxoupe otL AAE = EAO = OAT = 30°.
Apa n ywvia AATywpiletal and tic AE kat AB o€ TPEIC loeC yWwVIEC.

B) To tpiywvo OAA eival loookeAég pe OA=0A wg plod Twy iowv Slaywviwv Al, BA
tou opBoywviou ABIA. Apou AAT = 60° and(1) Ba eivat AAE = 60°. Apa TO LOOOKEAEC
Tpiywvo OAA eival .oémAeupo pe OA = OA = AA. Ouwc AA=BI w¢ amévavtl MAEUPES
Tou opBoywviou. Apa ta tpiywva AZO kat ABI éxouv:

e 0O =B =90°(ZOLAT oto onueio O)
e QOA=Brl
e AlB=90°-30°=60° = ZAO.
Apa ta Tpiywva gival ioa, yatl eival opBoywvia pe pia kaBetn mAevpd ion koL Tnv

TPOOKeipeVN ofeia ywvia ion.
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